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a budai Gazdaságpolitikai Párt.
A választási rendtartás hivatalos 

kényszerkorlátai, engedélyezési és 
terembiztositási labirintusában csak 
hevenyészve és elkésve hívhatta 
össze a budai Vigadóba nagygyűlé­
sét május 19-én pénteken estére a 
Gazdaságpolitikai Párt.

Ennek dacára a Vigadó nagyterme 
szinültig megtelt intelligens közön­
séggel, a választópolgárok értékes, 
súlyos részének képviselőivel, kiknek 
sorai között tekintélyes számban fog­
laltak helyet a budai nők, mintegy 
kifejezve azt, hogy ezt a pártot érzik 
leginkább a magukénak, ennek szí­
nezetei közt helyezkedhetik el leg­
otthonosabban a női lelkűiét.

E megérzésnek fényesen igazat is

adott a gyűlés lefolyása, melyen ami­
kor Szávay Gyulára került sor, ez a 
meieg és szineslelkü poétaember 
gyors találékonysággal és lebilincselő, 
bájos előadással olyan általános mo­
solyban fürdette meg a termet és 
olyan ünneplő kezelésben domborí­
totta ki a női párt idetartozóságát, 
jelentőségét és egyben ötleteivel, 
humorával úgy foglalta azt le magá­
nak, hogy könnyek csillantak meg 
a hölgyek szemén a mély megható- 
dás és a humor egymásba szivár- 
ványozó fényében, színeiben.

Eseménye volt a nagygyűlésnek 
Gratz Gusztáv magas színvonalú, 
tudományos és politikai, egyszóval: 
gazdaságpolitikai nagy beszéde, me­

lyet a napisajtó kellően méltatott és 
Becsey Antal listavezető jelöltnek 
reális talajon mozgó, szónoki töké­
letességgel felépített program mbe- 
széde, melyet e lapunk élén közlünk.

Becsey Antal hetének mondhatnám 
az elmúlt hetet, ahol ez az impozáns 
tudásu, gazdaságilag oly magasan 
kiálló egyéniség száz és száz szín­
ben tündököltette az ő tudását és 
minden szavából, minden mondatá­
ból kiérezhető volt, hogy mindazt 
amit mondott, szive-lelke teljesen 
feldolgozta. Az ő megvilágításában 
a mi magyar éjszakánkba, gazdasági 
létünk sivár sötétjébe mégis téved 
valami fény, valami derengés, ha a 
politikusok rakétázó jelszavai helyett

a komoly meglátás, a pozitív öncél 
utján elindulunk a termelés irányá­
ban. Ott dereng a nemzet hajnala.

A nagygyűlést vezető elnöki tisztet 
dr. Lendl Adolf népszerű budai egyé­
nisége töltötte be, szép megnyitó 
beszéde méltó praeludiumot nyújtott 
a méltóságos lefolyású gyűléshez.

A párt központi vezetősége részé­
ről dr. Fayer Sándor és Horváth 
Károly vezérigazgatók jelentek meg 
az ülésen. A krónikairás tisztében 
a főváros sajtója gazdag képviselet­
tel vett részt. Jelen voltak a párt 
összes jelöltjei. Szép és felvillanyozó 
jelenet volt a műszaki és budai ifjú­
ság zárt sorokban való megjelenése 
az ülésen.

B E C S E Y  f l R T f l L
programmbeszédéből:

Az ország hajója ellenséges indu- 
latu vizeken hányódik. Az ut, amely 
Trianontól Brüsszelen és Portoro­
sén át Génuáig megfutott, csak 
csalódásokat hozott. Iránytű és ha­
tározott célkitűzés nélkül imbolyog 
hát tovább a hajó a maga hajó­
töröttjeivel ; azzal a fájó, de pozitív 
meggyőződéssel, hogy egyelőre, s
talán még sokáig kívülről nincs 
mit remélnünk!

'Befelé kell hát orientációt ke­
resnünk !

A helyzet idebenn is végtelenül 
zavaros. A politikai ütközőpontok 
száma az elmúlt két esztendő alalt 
nem csökkent, hanem szaporodott. 
Egységesnek hitt pártkeretek fel­
bomlottak ; újak alakultak. A po­
litikai atmoszféra ma izzóbb, mint 
annakelőtte.

Pedig a pártszenvedélyek fello­
bogó lángjában megperzselődik és 
szárnyaszegetten hull le a magasan 
szálló gondolat; és hamuvá égnek 
el a nemzeti érzés gyümölcsöt Ígérő 
virágai. Az emberi lét nagy igaz­
ságait felkutatni, a társadalomnak 
nagy problémáit megelemezni és 
megoldani csak pártoskodástól, el­
fogultságtól ment, tisztult meglátás­
sal, nyílt agygyal és tudományos 
elmélyedéssel lehet.

Melyek a mi legnagyobb és leg­
égetőbb problémáink?

Meg kell teremteni a társadalmi,

erkölcsi és gazdasági erők egyen­
súlyát; helyre kell állítani a forra­
dalmak által széttagolt jogfolytonos­
ságot az alkotmányjogi és közjogi 
kérdések egész vonalán; és meg 
kell teremtenünk az állami és tár­
sadalmi élet egész területén azt a 
jogrendet, a törvényeknek azt az 
abszolút uralmát, amely a kultúrá­
nak, társadalmak és államok életé­
nek alapja.

Igaz, hogy ennek a sokoldalú 
feladatkörnek mindegyik kompo­
nense egyaránt fontos. Mégis 
mint elsőt az egyenlők között, ma 
a gazdasági ¡.jkérdéseket helyezi 
előtérbe. Nemcsak azért, mert eze­
ket a kérdéseket közjogi, sokszor 
meddő, sokszor csak ellentéteket 
szitó harcaiban csaknem teljesen 
elhanyagoltuk: hanem azért is, mert 
ezek a kérdések minden társadalmi 
és állami élet működésnek, evolú­
ciónak forrását; a fizikai életet a 
legközvetlenebbül érintik. Ez a 
bázis, amelynek talajából a kultúra, 
az erkölcs, a lélek ideáljai fakadnak; 
de el is sorvadhatnak, mihelyt az 
élet elemi feltételei veszedelembe 
kerülnek.

Már pedig ma ez a helyzet. Nyo­
morúságban élünk, amely egyfelől 
a belső konszolidáció hiánya, más­
felől a bosszúálló békeszerződés ha­
tása alatt keletkezett. A nyomorú­
ság is társadalmi erőkomponens,

de hatása destruáló. A nyomorúság 
a legnagyobb zsarnok, a testi és# 
lelki lezüllés melegágya, a szervi- 
lizmus tenyésztője, az öntudatosság 
és függetlenség lefékezője, a kul­
túra, haladás béklyója.

Ne tévesszen meg bennünket, 
hogy ebben a nagy nyomorúság­
ban vannak nagy vagyonokat ke­
resők; hogy nyomor-országnak van­
nak gazdag polgárai is. Potemkin- 
falvak ezek, amelyek összeomlanak, 
mihelyt alattuk az ország gazdasági 
talaja megrendül. Ezek a látszaí- 
vagyonok csak arra jók, hogy ebből 
a háttérből annál élesebben válja­
nak ki a városi polgárság, a közép- 
osztály és a dolgozó társadalom 
nyomorúságának kontúrjai.

Van-e hát ennek a nyomorúság 
jármában vergődő országnak fon­
tosabb feladata, mint oly politikát 
inaugurálni, amely megelemezve 
bajaink okait, kellő gazdasági ké­
szültséggel, látókörrel és nemzeti 
érdekeink helyes megítélésével a 
lerontott életviszonyok megjavítását 
teszi meg működésének tengelyévé. 
Erre a szerepre vállalkozott a Gaz­
daságpolitikai Párt.

Nem teljes összefüggő program- 
mot kíván adni. — A gazdasági 
kérdések területe oly óriási nagy, a 
gazdasági élet maga oly szövevé­
nyesen bonyolult, hogy azokat egy 
rövid előadás keretében kifejteni

nem lehet. — De rá akar mutatni 
néhány oly gazdaságpolitikai fő­
irányra, amelyek helyes megoldá­
sától nemzetünk léte függ.

Az emberprobléma mint fajvédelmi 
feladat az elmúlt időkben sem ké­
pezte kellő állami gondoskodás tár­
gyát. A föld népe kivándorolni 
kényszerült, mer a latifundiumok el­
zárták előle a földszerzés és uj 
családalapítás lehetőségeit. A hely­
zet ma még felelősséggel teljesebb. 
A háborúban egy egész generáció 
pusztult e l ; a megmaradt VU  millió 
magyarság számbeli és etikai erejét 
növelni nemcsak gazdaságunknak, 
hanem fajunk megerősödésének és 
érvényesülésének egyik sarkpontja. 
A csecsemő és anyavédelem, a gyer­
meknevelés és iskoláztatás, az ijesztő 
gyermekhalandóság sürgős és ener­
gikus intézkedéseket követel. A 
munkanélküliség is állandó vérvesz­
teséget okoz; a munkanélküli ipari 
munkásság ezrei mennek külföldre. 
Népoktatásügyünk reformja, a ta- 
noncügy helyes megoldása és a 
munkaalkalmak teremtése elsőrendű 
kormányzati feladatok.

A tisztvisel") probléma fajunk szám­
beli és erkölcsi kvalitásai szempont­
jából szintén más elbánást igényel. 
A köztisztviselő becsülete és gerin­
cessége a közigazgatás becsületének 
és a társadalom gerincességének  
alapfeltétele. A nyomorgó köztiszf*
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viselő állandó lelkiismereti harcban 
áll; a nyomorgó apa közködik a 
köz iránti kötelességtudással. A f i ­
zetésrendezés csak pillanatnyi segít­
séget jelent. Nyomon követi az ál­
lamháztartás deficitjének rohamos 
emelkedése és pénzünk újabb elér­
téktelenedése, és az újabb drágulás. 
Amit az állam egyik kezével ad, 
azt az újabb drágulás fokozott mér­
tékben lerontja. Segíteni csak uj 
életlehetőségek teremtésével, munka- 
alkalmakkal, életképességre nevelt ge­
nerációval és a köztisztviselői pragma­
tika törvényes megoldásával lehet.

Szociálpolitikai feladataink során 
a tőke és a munka közti viszony 
törvényes és intézményes szabályo­
zása szükséges. A munkás bére 
nemcsak a kinálat és kereslet kon­
junkturális lehetőségeitől függjön; 
mint a termelő munka alkotó eleme 
különleges állami gondoskodásra 
tarthat számot. Ki kell építeni a 
munkaügyi kódexet a munkáskőz-

vetitéstől a tőke és munka közti 
viszonyok szabályozásáig, független 
bírói jogkörrel körülbástyázott intéz­
mény vezetése és ellenőrzése alatt. 
A munkanélküliség, aggkori bizto­
sítás és rokkantság kérdései is tör­
vényes utón rendezendök.

Termelőgazdaságunk három ténye­
zője: a földművelés, ipar és kereskede­
lem között a szükséges harmónia biz­
tosítandó. kfö ld  kihasználása, lecsa- 
polása, öntöző csatornák, tanyai vasu­
tak, mezőgazdasági ipari és általában 
a termelés helyes megszervezése és 
irányítása által biztosítandó. A föld 
népét a gazdasági kuitura maga­
sabb fokára kell emelnünk.

Az ipari feladatok között a kis- 
és középipar erőteljes támogatása 
mellett a tömeggyártó nagyipar ér­
dekei is kellő védelemben részesi- 
tendők. A kisipar önálló gazdasági 
alanyokat teremt: érdeke az állam­
nak ezt az osztályt kulturális k é­
szültségének fokozásával, m egfeleli

hitelszervezet kifejlesztésével önkor­
mányzati szerveinek kiépítésével és 
a nyugdíj-intézmény bevezetésével 
magasabbrendü életképességnek ne­
velni. A nagyipar helyes termelő­
politikával, céltudatos, de nem túl­
tengő vámpolitikával, az export le­
hetőségek fokozásával és nálunk uj 
iparágak fejlesztésével részesítendő 
erőteljes támogatásban.

A kereskedelem részére a szabad 
mozgás minden irányban fontos. 
Ne csináljon az állam erre nem hi­
vatott, egyoldalúan favorizált drága 
intézményekkel konkurreciát a le­
gitim kereskedelem, de segítse elő 
külképviseletünk szakszerű ki épí­
tésével a kereskedelmi tevékenységet- 
Viszont a kereskedelem is legyen 
nagystílű és áldozatkész ott, ahol 
erre az ország közgazdasága és 
saját jól felfogott érdeke szempont­
jából arra lehetőség kínálkozik.

Mindezeken felül öncélú, de reális 
nemzeti politikát kell folytatnunk.

Szegények vagyunk, szükségünk 
van az idegen töke támogatására; 
de csak akkor, ha érte nem kell 
nemzeti vagyonrészt adnunk cserébe. 
Az a többször kisértő gondolat, 
amely vasutainkat, kikötőinket és 
egyéb nemzeti vagyonrészeinket ide­
gen tőke prédájául akarja odaadni, 
gazdasági defétizmus kóros tünete.

A gazdasági élet nemcsak nálunk, 
hanem Európaszerte, sőt az egész  
világon válságos helyzetben van. A 
gazdasági világrend nem tűri meg, 
hogy legyenek munkára kész or­
szágok, amelyeket életfeltételeiktől 
fosztanak meg. Ebbe bele kel pusz­
tulnia nemcsak a legyőzőiteknek, 
hanem a győzőknek is.

A termelő munka hatalmas esz­
közzel, amely alkot, épít, de ha kell- 
fegyver is tud kovácsolni jogai védel­
mére. Ezzel az eszközzel kívánja 
megcsinálni a gazdaságpolitikai párt 
az integer Magyarországot és benne 
az egységes nemzetet.

Hosszantartó, meg-megujuló ünneplésben volt része beszéde után Becsey Antalnak és azt a közvetlenséget, amellyel programmjáf kifejtette, 
azt az arany meggyőződést, mely szavaiból kisugárzott, — kellően visszaadni nem is kísérlem meg. A közönség virággal kínálta, zsebkendőjét lobog­
tatta, amikor a zaj csillapultával sor került a nagygyűlés második illusztris szónokára.

Szávay Gyula zajos, üdvözlő tap­
sok közt állt fel szólásra. Színes 
képekben jelenítette meg a lajstromos 
jelöltrendszer darumadarainak fenn- 
szálló V betűs sorát, élén Becseyvel. 
Negyedik évtizede áll vezérhelyen a 
gazdaságpolitikai rendszeres munka­
terén a kamarai intézménynél. Hogyne 
volna természetes programmja a gaz­
daságpolitika, amikor az 35 évig 
hiven és szeretettel teljesített hivatali 
kötelessége volt. Jellemezte ennek 
az élet minden lépésére kiható körét. 
A kenyerünk, a lakásunk, a ruház­
kodásunk, a vagyonunk, az adós­
ságunk, az egészségünk és beteg­
ségünk, életbeli reményeink  ̂ és 
csalódásaink, a bölcső, mely a házba 
jön, a koporsó, mely a házból ki­
megy, a nemzetszervezet egységbe­
foglaló keretében mind, mind fontos 
gazdaságpolitikai mozzanat. A cse­
csemő első sivalkodása, a haldokló 
utolsó sóhaja, egy-egy gazdaság- 
politikai megnyilatkozás. És, ami a 
két véghatár közt megszólal, mind 
ugyanaz. És van számtalan kérdés, 
amit szem meg sem láthat, kéz meg 
sem foghat, a gondolat is csak ha­
tározatlan körvonalakban sejthet, 
amit már csak a költészet szárnyai 
tudnak megérinteni, a társadalom- 
gazdasági tér nagy lelki problémái.

E nagy kérdés-komplexumoknak 
legjobb megértője a női szív. Egyéb­
ként is a maga kis házi birodalmá­
nak legtökéletesebb gazdaságpoli­
tikusa a jó asszony. A családban a 
nevelő, az orvos, a pénzügyminister, 
a gazdasági, erkölcsi és társadalmi 
konszolidátió őre, gondviselője. Min­
den asszonynak itt a természetes 
helye a gazdaságpolitikai párton, ők 
annak legmegértőbb oszlopai.

Boldog, hogy ilyen nagy számban 
vannak itt a hölgyek. Mindig azon 
törte a fejét, hogy külön programm- 
beszédet mond a nőknek. Csak ren­
deljék őt maguk elé a budai nők, 
intézzenek hozzá száz kérdést és ő 
legyen az örökös titkárjuk. Úgyis 
nőegyleti titkárságon kezdte köz­
pályáját. A párt e részét nem is 
engedi át másnak. Külön szervez­
kedik a női táborral. Egyetlen nagy- 
ravágyása van, hogy ő az asszonyok 
képviselője legyen. A női szív az, 
aki a szivek, a lelkek igényét, örömét, 
baját egy elejtett szóból, jelből, egy 
hangból, egy költeménysorból job­
ban megtudja érteni, mint tiz prog-

rammbeszédből. A férfiak erre nem 
használhatók. Nem is kéri a férfiak 
szavazatát, azok csak szavazzanak 
Becseyre (de rá szavazzanak!) ő a 
budai nők szavazatát kéri egyedül. 
Ezt méltán kérheti is, mert az már 
megtörtént, hogy a budai férfiak 
(épen a Krisztinában) egy budai nőt 
választottak képviselőjükké, adják 
vissza tehát a kölcsönt most a budai 
nők s válasszanak meg egy Krisztina- 
beli férfit. Azonkívül arra is kéri a 
nőket, hogy neki, aki annyi autogram- 
mot adott irodalmi ünnepek alkal­
mából a nőknek, most adják vissza 
ezeket az ő autogrammjukban az 
ajánlási ívre.

Mindezeket és sok más kedves 
dolgokat tüzetesen meg akarna tár­
gyalni azokban a külön programm- 
beszédekben, melyeket szóban vagy 
írásban, prózában vagy versben ok­
vetlen megkísérel az ő női pártjával.

Még az adó és közteher borzal­
makat ismerteti s végül zászlót hajt 
Becsey Antal nagyarányú közszerep­
lése és budai érdemei előtt, felhívja 
a férfiakat, hogy budai összetartás­
sal egy szálig rá szavazzanak.

A hölgyek zajos tapssal jutalmaz­
zák szónokukat s addig is, mig az 
előterjesztett kérelmeket mind telje­
síthetik, virágokkal foglalózzák le 
szónoknál Ígéreteiket.

*
A nagygyűlést megelőző estén, 

csütörtökön.

Kelenföldön
mondották el a programmot is­
mertető beszédeket Becsey Antal, az­
után Király Gyula a párt helyi jelölt­
je, a ki maga is a villamos vasutak 
tisztviselője, Szávay Gyula és a köz­
pont részéről 'Bársony Elemér volt 
miniszter, továbbá 7 iorváth Károly 
fejtegették a párt eszméit ott, ahol a 
villamos vasutasok nagy tábora él 
és rokonszenvesen fogadta a pártot, 
mert annak szociális társadalma és 
gazdasági iránya egészen kedvező 
való. A budai társadalom e jelentős 
részére a villamos vasutak alkalma­
zottaira különös nagy súlyt fekteti a 
s ezért mondottak itt külön Prog­
ramm beszédeket a vezérek. A Gaál- 
féle vendéglő tágas kerthelyisége 
megtelt megértő hallgatósággal és a 
munkáról, hazamenők is mind oda­
illeszkedtek a kerítéshez külső közön­

ségnek s hallgatták éljeneztek az uj 
eszméket, uj gondolatokat bíró, uj 
irányt mutató remek beszédeket.

*

Szombaton a

Németvölgy
regényes, tündérszép ölében bonta­
kozott ki a Gazdaságpolitikai zászló, 
a Milits-féle Bélakertben.

A hegyvidék messzefehérlő há­
zaiból a tavaszi gyepszegés friss 
zöldjében körös-körül a Bélákért 
felé futó utakon buzgó férfiakkal és 
hölgyekkel találkozott a járókelő, 
akik mind a Mills vendéglő barát­
ságos ereszei alá igyekeztek.

Egészen megtelt a vendéglő nagy 
csarnoka feles számban választó- 
polgár hölgyekkel és urakkal, akik 
a maguk igézetes ligetében akarták 
hallani a politikai tavaszodás szépen 
szóló madarait.

N© ebben nem is volt hiány, mert 
kiérkezett a párt egész vezérkara, 
egyetemben a jelöltekkel, Becsey, 
Szávay, [Lendl, Váli Gábor verse­
nyeztek egymással fris és gyönyörű 
beszédekkel. Az esi hőse azonban 
ez alkalommal a szükebb értelem­
ben vett helyi jelö lt: dr. Hódy Lajos 
volt, a budai hegyvidék népszerű 
vezérférfia, ki zajos helyeslések közt 
valóságos helyi programmbeszédet 
mondoft.

Hódy Lajos beszéde minden ak­
tuális kérdést felö élt és valami kü­
lönös világításba tudta helyezni, ami 
rendes sablonokon túl ment. Fősuiyt 
a tisztviselő kérdésre vetett, melynek 
okos megoldása a nemzetnek is lét­
kérdése. Részletesen foglalkozott a 
hegyvidék bajaival és ajánlott egy­
szerű megoldási módokat.

A hivatalos, vagy mondjuk „köz­
jogi" aktus után ennyi egymás ked­
velő ember között, akik ott marad­
tak vacsorára, gyönyörködéssel 
dőlve bele a lágy tavaszi estbe, — 
természetesen csakhamar meleggé 
és bensővé vált a hangulat, Szávay 
Gyula valami megvesztegetés révén 
kivitte, hogy megválasszák korel­
nökké, mint ilyen azután kedélyes 
zsarnoksággal vette kezébe a további 
vezetést, és néhány humoros pohár­
köszöntő révén olyan szimpoziont 
rendezett az estből, hogy emlékét 
soká fogják őrizni annak résztvevői.

Vasárnap délelőtt

Óbudán
bontották ki ezt az uj zászlót a 
Kiskorona-utcai iskola tornatermében. 
Négy párt tartott ebben az órában 
gyűlési Óbudán s igy a közönség 
megoszlott. Ennek dacára legláto­
gatottabb volt a Gazdaságpolitikai 
Párt gyűlése, ahol rendkívül értékes 
közönség gyűlt <jssze, nagyrészt 
hölgyek, akik figyelmesen és nagy 
érdeklődéssel hallgatták Hrivnyák 
János iskolaigazgatót, helyi jelölt 
programmjáf, aki az általános hely­
zetről mondott bevezetés után, áttért 
a kulturaemelésének nemzetvédő 
nagyfontosságu kérdésére, melyet 
megfelelő iskolareformok keresztül­
vitelével vél hathatósan előmozdít­
hatni.

Ilyen a 8 osztályú népiskola, fel­
sőbb tagozataiban tanmühelylyel föl­
szerelve, mely mint munkaiskola 
szerepelne, — gazdasági és szak­
irányú ipariskolák rendszeresítése, 
— középiskolák egy nívóra s igy a 
polgári iskolák 8 osztályra való eme­
lése. Azután a kerületben uralkodó 
sötét szociálpolitikai helyzetet vilá­
gította meg rikító, elijesztő példák­
kal. Kimutatta, hogy a III. kerület 
a gyermekhalálozás és a tüdővész 
áldozatainak statisztikájában s ezért 
kellene a szűk, nedves, sötét lakások 
helyett az óbudai hegyvidék üres 
területein egészséges lakásokat épí­
teni. A kerület számos forgalmi, 
lakásügyi bajának föiemlitése után 
a szent koronáról mondott költői 
szépségű képpel fejezte be beszédét.

Utána Becsey Antal mondotta el 
legszebb beszédeinek egyikét és 
Szávay Gyula igyekezett közelférkőzni 
a hölgyek szivéhez, hogy megnyerje 
őket a párt részére, ami a beszédet 
kisérő elismerésből Ítélve, sikerült is 
neki.

Vasárnap este-a
Kelenföld külső részén 

a Szabadságharanghoz címzett ven­
déglőben jöttek össze az Albertfalva 
közelében elszórtan élő budai pol­
gárok, ahol szines, meleg, szép estéje 
volt a pártnak.

Nem emlékszünk, hogy párt ilyen 
őszintén, ilyen gyorsan tudott volna 
összeforrni az élettel, a nagyközön­
séggel, mint szerencsés budai listája 
utján a Gazdaságpolitikai, Ennek a 
pártnak Budán nagy jövője van.


